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Introduc-on et objec-fs
• La pandémie de la COVID-19 a entraîné d’importantes perturba/ons au sein des différents milieux d’enseignement.

• Plusieurs décisions importantes ont été prises au cours des dernières années par les centres de services scolaires du Québec 
(CSS) en accord avec la santé publique du Québec afin de luPer contre la propaga/on du virus (p. ex. le port du masque 
obligatoire dans les locaux, les salles de classe, le transport scolaire [primaire et secondaire], et ce, en tout temps pour 
certains [FP-FGA]) (Ins/tut na/onal de la santé publique du Québec - INSPQ, 2022).

• Dans cePe conjoncture, les CSS ont eu à favoriser la mo/va/on et le bien-être du personnel enseignant, professionnel, de 
sou/en et de direc/on, et ce, sans perdre de vue la réussite scolaire des élèves.

Cinq principaux thèmes ont guidé la présente étude (faisant par9e d'une plus vaste étude), soit examiner auprès de différents 
acteurs :
1. Leur degré de sa/sfac/on quant aux changements apportés
2. Leur préoccupa/on du retard des élèves dans leurs appren/ssages
3. La percep/on de la propor/on d’enseignement en ligne reçu par les élèves
4. La percep/on de l’aide supplémentaire reçue par les élèves hormis celle offerte par le milieu
5. Les symptômes liés au stress (uniquement chez les direc/ons)
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Méthodologie
• Importante étude ini/alement réalisée auprès de parents d’élèves de l’enseignement primaire et secondaire par le Pew 

Research Center aux États-Unis en avril 2020.

• Méthodologie par la suite reprise par le Centre for Social Research & Methods de l’Australian Na9onal University en 
novembre 2020. 

• U/lisa/on des quatre thèmes de la recherche américaine ini/ale et ajout de ques/ons supplémentaires ayant trait aux 
symptômes liés au stress. 

• Ques/ons de notre étude non seulement des/nées aux parents d’élèves, mais également aux membres du personnel (p. 
ex. enseignant.e.s et direc/ons) d’un CSS.

• Liens Web des ques/onnaires LimeSurvey envoyés par courriel aux parents d’élèves fréquentant un CSS ainsi qu’aux 
membres du personnel du même CSS. 

-> Première collecte de données: du 5 mai 2021 au 22 juin 2021 (troisième vague de la COVID-19; INSPQ, 2022). 

-> Deuxième collecte de données: du 4 novembre 2021 au 16 décembre 2021 (fin de la quatrième vague et début de la 
cinquième vague; INSPQ, 2022). 
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Méthodologie

CePe présenta/on se divise en trois par/es dis/nctes:

Par/e 1: Comparaison des résultats des parents du CSS avec ceux des parents américains et australiens rela/vement à quatre thèmes: 
1. Le degré de sa/sfac/on quant aux changements apportés
2. Le retard des élèves dans leurs appren/ssages
3. La propor/on d’enseignement en ligne reçu par les élèves
4. L’aide supplémentaire reçue par les élèves hormis celle offerte par le milieu

Par/e 2: Comparaison des résultats des direc/ons avec ceux des enseignant.e.s et des parents du CSS rela/vement à quatre thèmes: 
1. Le degré de sa/sfac/on quant aux changements apportés
2. Le retard des élèves dans leurs appren/ssages
3. La propor/on d’enseignement en ligne reçu par les élèves
4. L’aide supplémentaire reçue par les élèves hormis celle offerte par le milieu

Par/e 3: Comparaisons sta/s/ques des symptômes liés au stress des direc/ons entre deux temps de mesure.
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Données sociodémographiques

Nombre de répondants:
Direc6ons: n=33

Enseignant.e.s: n=357

Parents : n=397

ayant enfant(s) primaire: n=316

ayant enfant(s) secondaire 1 et 2: n=185
ayant enfant(s) secondaire 3, 4 et 5: n=144

Parents américains (avril 2020): n=1079

Parents américains (oct. 2020): n=1884
Parents australiens (nov. 2020): n=732
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Données sociodémographiques
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Données sociodémographiques
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Par$e 1
Comparaison des résultats des parents du CSS avec ceux des parents 

américains et australiens rela)vement à quatre thèmes
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Résultats

Ques%on : Dans l’ensemble, dans quelle mesure êtes-vous sa%sfait.e ou ins%sfait.e de la façon dont l’établissement d’enseignement 
de votre ou vos enfants a géré les changements liés à la propaga%on de la COVID-19 depuis ses débuts ? 
Note : le pourcentage exprimé représente la somme des réponses indiquant « Plutôt sa)sfait.e » ou « Très sa)sfait.e ».

85,7% 80,7% 78,3% 83,0% 79,0% 88,0%

82,4%

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

100

Primaire Sec. 1-2 Sec. 3-4-5 É.-U. 04/20 É.-U. 10/20 Aus. 11/20

Taux de sa?sfac?on des parents d'élèves

Moyenne

Par6e 1
Par6e 2
Par6e 3

9

© Alice Levasseur. Tous droits réservés.



Résultats

Ques%on : Dans quelle mesure êtes-vous préoccupé.e du fait que votre ou vos enfants fréquentant un établissement d'enseignement 
prennent du retard dans leurs appren%ssages à la suite de toute perturba%on causée par la propaga%on du COVID-19 ?
Note : le pourcentage exprimé représente la somme des réponses indiquant « Assez préoccupé.e » et « Très préoccupé.e ».
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Résultats

Ques%on : Quelle propor%on d’enseignement en ligne, votre ou vos enfants fréquentant un établissement d'enseignement ont-ils reçu 
depuis la propaga%on de la COVID-19 ?
Note : le pourcentage exprimé représente la somme des réponses indiquant «La plupart du temps» et «Tout l’enseignement est en ligne».
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Résultats

Ques%on : Dans quelle mesure, vous ou une autre personne de votre ménage, avez fourni une aide supplémentaire à votre ou vos 
enfants fréquentant un établissement d'enseignement au-delà de ce qui a été fourni par l’école depuis la propaga%on de la COVID-19 ?
Note : le pourcentage exprimé représente la somme des réponses indiquant « Quelquefois » et « Souvent ».
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Par$e 2
Comparaison des résultats du point de vue des direc)ons avec ceux des 

enseignant.e.s et des parents du CSS rela)vement à quatre thèmes
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Résultats
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Par$e 3
Comparaisons sta)s)ques des symptômes liés au stress des direc)ons 

entre deux temps de mesure.
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* Il n’existe pas de différences sta%s%quement significa%ves entre les moyennes d’un même facteur entre les deux temps de mesure. 

Résultats
Par6e 1
Par6e 2
Par6e 3
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Ques%ons : au cours des quatre dernières semaines, à quelle fréquence… Avez-vous eu de la difficulté à vous détendre ? (symptômes 
généraux) Avez-vous eu de la difficulté à vous endormir ? (symptômes liés à la qualité du sommeil) Avez-vous eu des maux d’estomac? 
(symptômes soma%ques) Avez-vous eu des problèmes de concentra%on ? (symptômes cogni%fs).
Note : l’échelle de réponses correspond à 1 = « Jamais »; 5 = « Tout le temps ».
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Discussion et conclusion
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Limites: 
• Certaines tailles d’échan6llon sont pe6tes
• Données autorapportées et caractère subjec6f des données recueillies
• Absence de comparaisons sta6s6ques entre notre échan6llon et ceux des parents américains et 

australiens rela6vement aux quatre thèmes

Avenues de recherche:
• Ques6ons ouvertes à la fin des ques6onnaires: commentaires à traiter par analyse qualita6ve
• Comparer sta6s6quement les résultats moyens aux quatre thèmes pour les parents, les 

enseignant.e.s et les direc6ons en fonc6on des deux temps de mesure
• Examiner l’évolu6on des niveaux de stress des parents et des enseignant.e.s et les comparer à 

ceux des direc6ons aux deux temps de mesure
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